



УДК 947:355/359

СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ДОБРОВОЛЬНЫХ ОБОРОННЫХ ОБЩЕСТВ В ДОВОЕННЫЙ ПЕРИОД (1930-Х – НАЧАЛА 1940-Х ГГ.)

А.С. МИНАКОВ*Воронежский государственный
архитектурно-строительный
университет**e-mail: nevputin@rambler.ru*

Изложена история развития оборонных обществ от момента их создания до начала Великой Отечественной войны. Показано, что оборонные общества рассматривали патриотическое воспитание граждан как свою основную уставную задачу. Кроме получения чисто прикладных профессиональных знаний, молодежь проходила хорошую школу патриотизма и гражданственности. Также отмечается, что на протяжении всей истории оборонные организации готовили население страны к защите отечества. Приводятся интересные факты подготовки специалистов для Красной Армии в оборонных обществах Центрально-Черноземных областей.

Ключевые слова: ОСОАВИАХИМ, ДОСААФ, РОСТО, ВНО, «Ворошиловский стрелок».

История учит, что в войне побеждает тот, у кого больше резервов, больше источников силы, больше выдержки в народной толще. Неисчерпаемым источником силы и резервов для Красной Армии всегда служили широкие массы трудящихся. Конечно, такие резервы не могли образоваться стихийно. Для их подготовки требовалась большая организаторская и воспитательная работа. Начиная с 1918 г. правительство страны, активно проводило работу по военному обучению граждан. В этих целях был принят Декрет о всеобщем военном обучении трудящихся, в соответствии с которым мужское население страны в возрасте от 16 до 40 лет без отрыва от производства получало необходимые военные знания¹. Докладывая III съезду Советов СССР о состоянии Красной Армии и обороны страны, М.В. Фрунзе четко изложил выработанную партией точку зрения на необходимость системы обороны, которая обеспечила бы выход на поля сражений всей массы трудящихся, способных держать оружие в руках.

Такая система началась создаваться в нашей стране в первой половине 20-х годов. Ее составными частями были: государственные органы (местные Советы и военные комиссариаты), партийные организации, комсомол, профсоюзы, учебные заведения, а также возникшие тогда добровольные оборонные общества. Еще в октябре 1920 г., под руководством М.В. Фрунзе, при Военной академии РККА было создано Военно-научное общество (ВНО), задачей которого было повышение военных и общеобразовательных знаний военнослужащих². М.В. Фрунзе на I Всесоюзном совещании ВНО предложил развивать их деятельность не только в армии, но и среди широких слоев населения³.

Учитывая важность задач, связанных с подготовкой граждан к защите Отечества, расширением сферы деятельности Военно-научного общества в 1926 г. оно было преобразовано в Общество содействия обороне (ОСО). Одновременно были созданы

¹ [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.rostodosaaf.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=61:2008-10-22-08-12-42&catid=166:2008-10-19-12-13-47&Itemid=4

² Вопросы теории и истории общественных организаций. М., 1971. С. 195

³ [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.rostodosaaf.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=61:2008-10-22-08-12-42&catid=166:2008-10-19-12-13-47&Itemid=4



Общество друзей Воздушного Флота (ОДВФ) и Добровольное общество друзей химической обороны и промышленности (ДОБРОХИМ)⁴.

Активный пропагандист оборонно-массовой работы, Владимир Маяковский так сказал о резервах Красной Армии в стихотворении «Готовься! Стой! Строй!»:

Не знаем мы войны годов и чисел;
чтоб не врасплох пришла,
гремя броней и ковкой
встречать любую смерть заранее учись,
учись владеть противогазом и винтовкой...
Рабочие, крестьяне, весь Союз –
и день и ночь готовьтесь к обороне,
чтоб мог ежеминутно наш Союз
на гром оружия и на угрозу речью, –
на массу опираясь, крикнуть: «Не боюсь!»
Врага, не дрогнувши, вооруженный встречу!⁵

23 января 1927 г. произошло объединение ОСО, ОДВФ и ДОБРОХИМ в организацию ОСОАВИАХИМ, положившей начало деятельности единой общественной оборонной организации государства. Миллионы граждан страны, обучаясь военному делу в стрелковых, авиационных, авто-, мото-, радиоклубах, различных кружках и секциях, придали ей массовый характер, превратили эту организацию в общенародное оборонно-патриотическое движение.

23 февраля 1932 г. ЦК ВКП (б) принял постановление об ОСОАВИАХИМЕ, потребовав решительно улучшить его деятельность. Руководящим органам ОСОАВИАХИМА предлагалось сосредоточить усилия на массовой оборонной работе среди трудящихся, особенно молодежи, обучения их владению оружием и действиям в противовоздушной обороне. IX съезд ВЛКСМ (январь 1931 г.) поручил ЦК ВЛКСМ обеспечить широкое участие комсомольцев в укреплении обороноспособности страны. «Съезд считает невозможным, – указывалось в его решениях, – пребывание в рядах ВЛКСМ людей, недооценивающих военной опасности, не проходящих военной учебы, не подготавливающих себя к надвигающимся боям»⁶. Выполняя решения съезда, комсомол выдвинул задачу – в ближайшие два года подготовить для советского воздушного флота 150 тыс. летчиков⁷.

Готовя идеологически страну к отпору врагу, партия особое внимание уделяла героико-патриотическому воспитанию трудящихся, прежде всего молодежи, пропаганде славных трудовых и боевых традиций.

Пропагандировались боевые подвиги воинов Красной Армии и Флота, особенно героизм и мужество советских добровольцев, сражавшихся против агрессоров в Испании и Китае, а также участников боев у озера Хасан и на реке Халхин-Гол. Особенно большой популярностью пользовались встречи молодежи с Героями Советского Союза, ветеранами гражданской войны, знатными тружениками социалистического строительства.

Партия и правительство содействовали пропаганде оборонных знаний средствами печати. 22 марта 1925 г. вышел в свет первый номер ежемесячного популярного общественно-политического и научно-технического журнала «ДОБРОХИМ», учрежденного по решению Центрального совета Добровольного общества друзей химической обороны и химической промышленности СССР, созданного 19 мая 1924 г. Журнал, как говорилось в передовой статье, «рассчитан в первую очередь на тот молодой, но уже дающий о себе знать актив низовой рабочей и крестьянской, школьной и учрежденческой ячейки, который вырос за девять месяцев существования нашего Об-

⁴ Вопросы теории и истории общественных организаций. М., 1971. С. 195

⁵ Маяковский В.В. Собр. соч. в 6 т. М., 1973. Т. 4. С. 287-289.

⁶ Справочник партийного работника. Вып. VIII. М. – Л., 1934. С. 763.

⁷ Краснознаменное оборонное. М., 1971. С. 53.



щества и проявляет интерес к его деятельности, несмотря на встречающиеся в работе ячеек затруднения. Основная задача журнала – давать в доступной этому активу форме сведения о современной химии и ее роли в свете задач Союза».

Выходить «ДОБРОХИМ» начал под редакцией известных военных деятелей И.С. Уншлихта, И.Э. Якира, ученых-химиков академиков В.Н. Ипатьева, Я.П. Авиновицкого, профессоров Г.Н. Попова, П.П. Лебедева, А.Я. Яковлева. С № 3 в состав редколлегии вошел К.Е. Ворошилов. Позже ее членом был и известный публицист Михаил Кольцов. Сам факт формирования такой авторитетной редколлегии свидетельствовал о большом значении, которое придавалось молодому изданию. Вскоре Президиумы ДОБРОХИМА и Общества друзей Воздушного Флота на совместном заседании приняли постановление об объединении в Авиахим СССР. Журнал с октября 1925 г. стал выходить под названием «Химия и жизнь».

Спустя три месяца он снова меняет свое название. Теперь это «Авиация и химия» – массовый иллюстрированный журнал, орган Союза Авиахима СССР, РСФСР и Мосавиахима. В дополнение к прежним задачам добавилась и такая, как освещение проблем авиации.

После создания ОСОАВИАХИМА журнал стал его органом, широко освещал многогранную деятельность этой оборонной организации страны. С 1932 г. журнал, изменив частично свой профиль и став массовым популярным научно-техническим изданием по вопросам химии и противовоздушной обороны, стал называться «Химия и оборона».

Прошло десять лет, и вновь на обложке журнала новое название – «За оборону». В объявлении о подписке говорилось, что он будет всемерно содействовать развертыванию оборонной работы среди населения, обобщать опыт лучших организаций и активистов ОСОАВИАХИМА, освещать вопросы тактики, стрелкового спорта, лыжной, кавалерийской и военно-морской подготовки, противовоздушной и противохимической обороны и т.п.

Постановление ЦК ВКП (б) и СНК СССР «Об ОСОАВИАХИМЕ» (8 августа 1935 г.) призывало ОСОАВИАХИМ сконцентрировать все силы на подготовке резервов для армии и флота.

XVIII съезд ВКП (б) поставил перед ОСОАВИАХИМОМ задачу-системой своих организаций охватить все фабрики и заводы, предприятия, учреждения, учебные заведения и колхозы⁸. Вопросы оборонно-массовой работы среди трудящихся обсуждались на съездах компартий союзных республик, краевых, областных, районных и городских партийных комитетов. Количество членов ОСОАВИАХИМА постоянно росло. Если к апрелю 1938 г. в его рядах находилось 7 млн. человек, то к осени 1939 г. – более 10 млн. человек⁹. Именно в конце 1930-х гг. ОСОАВИАХИМ превращается в мощную военизированную организацию. По всей территории страны была развернута сеть кружков, учебных групп, команд, специальных школ, учебных пунктов, клубов (аэроклубы, автотоклубы и др.), тиров, стрельбищ. Для обучения курсантов привлекались лучшие инструктора, хорошо владевшие навыками преподавательской и практической работы. Значительно укрепилась материально-техническая база подразделений ОСОАВИАХИМа. В средних школах для старшекласников была введена допризывная подготовка. Повсеместно создавались посты и команды местной противовоздушной обороны. Массовые масштабы приобрела сдача норм на значки «Готов к труду и обороне», «Ворошиловский всадник», «Готов к ПВХО», «Готов к санитарной обороне» и др. Более 6 млн. членов общества сдали нормативы на значок «Ворошиловский стрелок»¹⁰. Так, например, в Тамбовской области оборонные значки за три предвоенные года получили 177 тыс. юношей и девушек¹¹.

⁸ XVIII съезд ВКП (б). Стенографический отчет. М., 1939. С. 199.

⁹ Краснознаменное оборонное. М., 1971. С. 70-71.

¹⁰ Великая Отечественная война 1941-1945: Словарь-справочник. М., 1988. С. 342.

¹¹ Очерки истории комсомольских организаций Центрального Черноземья. Воронеж, 1979. С. 102.



Непременными аттракционами парков культуры и отдыха были парашютные вышки и многочисленные тир. Владельцы оборонных значков, свидетельствовавших об успешной сдаче норм по стрельбе, авиационному, планерному и парашютному делу, носили их на груди с такой же гордостью, как иные – ордена, тем более что ордена тогда еще были редкостью.

Сотни тысяч трудящихся настойчиво овладевали различными военными специальностями (стрелков, пулеметчиков, парашютистов, пилотов, радистов и других), готовились к противовоздушной и противохимической обороне. Если принять количество обученных стрелков и пулеметчиков всех категорий в 1938 г. за 100 %, то к 1939 г. было подготовлено: «ворошиловских стрелков» 1 ступени – 133 %, II ступени – 257 %, стрелков из пистолета – 658 %, наводчиков станковых и ручных пулеметов – более 400 %. В системе противовоздушной и противохимической обороны только за 1939 г. прошло обучение 7 923 тыс. человек¹².

Быстро увеличивалось число членов оборонных обществ. Так, например, весной 1941 г. в организациях ОСОАВИАХИМа состояло свыше 13,6 млн., в обществе Красного Креста и Красного Полумесяца – 7 млн. человек¹³.

Военно-технические знания пропагандировали и Дома обороны, располагавшие хорошей учебно-материальной базой, квалифицированным активом из числа бывших военнослужащих. Они поддерживали тесные контакты с организациями ОСОАВИАХИМа, с кружками оборонных обществ, помогали пионерам и школьникам овладевать основами военных знаний.

Составной частью подготовки населения к отпору агрессору стали пропаганда и развитие физкультуры и спорта – важного средства воспитания выносливости, воли, настойчивости, дисциплинированности, чувства коллективизма. В основу физической подготовки широких масс трудящихся был положен комплекс «Готов к труду и обороне», введенный в 1931 г. по инициативе ЦК ВЛКСМ. Только за 1938 – 1939 гг. около 2,5 млн. человек сдали нормы ГТО I и II ступени и БГТО («Будь готов к труду и обороне»). Спортивные общества располагали крупной материальной базой. Количество спортивных сооружений с 39 тыс. в 1936 г. увеличились до 83 тыс. к концу 1939 г. К этому времени в стране было 62 тыс. физкультурных коллективов, объединявших 5 млн. человек¹⁴.

Подготовка граждан к военной службе давала возможность экономии времени при подготовке бойцов для Красной Армии. Одно дело учить человека с нуля и совсем другое, когда в армию призывается человек умеющий обращаться с оружием, знающий основы тактики и топографии. Созданные перед войной воздушно-десантные войска были полностью укомплектованы осоавиахимовцами, а в школы ВВС с 1938 г. принимали только лиц прошедших подготовку в аэроклубах Общества.

В организациях ОСОАВИАХИМа прошло обучение поколение советских граждан, принявших на себя основную тяжесть начального периода Великой Отечественной войны. В оборонных организациях было подготовлено до 80 % военнослужащих сухопутных войск и флота и до 100 % авиации.

Значимость ОСОАВИАХИМа в вопросе обороны страны в этот период вытекает из слов И.В. Сталина: «...нужно всемерно усилить и укрепить нашу Красную армию, Красный флот, Красную авиацию, ОСОАВИАХИМ. Нужно весь наш народ держать в состоянии мобилизационной готовности перед лицом опасности военного нападения, чтобы никакая «случайность», никакие фокусы наших внешних врагов, не могли застигнуть нас врасплох...»¹⁵.

Удобство широкой сети организаций ОСОАВИАХИМа для государства было в том, что подготовка резервов для Вооруженных сил проводилась без отрыва от производства. Даже территориально-милиционная система требовала призыва граждан

¹² См.: История второй мировой войны 1939-1945. Т. 2. М., 1974. С. 163.

¹³ Великая Отечественная война: Вопросы и ответы. М., 1985. С. 45.

¹⁴ История второй мировой войны 1939-1945. Т. 2. М., 1974. С. 164.

¹⁵ Сталин И.В. Письмо тов. Иванова и ответ тов. Сталина. М., 1938. С. 13.



на сборы, а после Указа Президиума Верховного Совета СССР «О всеобщей воинской обязанности и полном переводе Вооруженных сил на кадровое положение» от 1 сентября 1939 г. в сухопутных войсках устанавливался срок службы 3 года, а на флоте 5 лет, для проходивших службу на кораблях, и 4 года – в береговых частях. Обучающийся же в ОСОАВИАХИМе, оставался в народном хозяйстве, продолжая свою основную деятельность. Члены ОСОАВИАХИМа проходили военную подготовку в нерабочее время. Налицо была также и экономическая выгода для государства. На осоавиахимовцев тратилось гораздо меньше средств, чем на кадровые части. Кроме того, осоавиахимовец работал на производстве, да еще сам платил членские взносы.

Размах оборонно-массовой работы в предвоенные годы значительно возрос, а формы ее были приведены в соответствие с требованиями современной войны. Чтобы обеспечить твердое руководство всеми видами работы по подготовке населения страны к войне, XVIII съезд ВКП (б) решил образовать во всех райкомах, горкомах, окружкомах, обкомах, крайкомах и ЦК партий союзных республик военные отделы. На них были возложены обязанности по обеспечению четкой работы военно-мобилизационного аппарата и всей системы местной противовоздушной обороны по руководству деятельностью добровольных оборонных и спортивных обществ, по осуществлению военно-патриотического воспитания трудящихся.

В 1936 г. был установлен призыв в вооруженные силы с 19 лет (ранее – с 22 лет), а для лиц, имеющих полное среднее образование с 18 лет. В члены же ОСОАВИАХИМа можно было вступать с 14 лет. Кроме того, ОСОАВИАХИМ осуществлял подготовку так называемых вневоинских – лиц неподлежащих, по тем или иным причинам, призыву в Вооруженные силы. В 1939 г. численность Вооруженных сил составляла 1 млн. 943 тыс. человек¹⁶. В связи с Советско-Финляндской войной (1939 – 1940 гг.) численность РККА значительно возросла – до 3,9 миллионов человек. К июню 1941 г. численность армии и флота была увеличена до 5 млн. 373 тыс. человек¹⁷. В то же время, численность ОСОАВИАХИМа составляла 13 млн. человек. Благодаря широко развернутой военной подготовке молодежи Вооруженные Силы страны стали получать более качественное пополнение. Так, в Тамбовской области каждый второй призывник имел первоначальную подготовку по одной из военных специальностей. В Белгороде все призывники имели оборонные значки или окончили кружки стрелкового спорта¹⁸. В организациях ОСОАВИАХИМа Воронежской области в начале 1939 г. обучалось 45,3 тыс. комсомольцев, а в октябре 1940 г. уже 75,7 тыс.¹⁹ Даже с учетом недостаточной подготовленности части из них, цифра, все равно, остается весьма значительной.

Всего в начале 1941 г. в системе ОСОАВИАХИМа насчитывалось 156 тыс. групп, 26 680 команд и 350 отрядов. С 1930 по 1941 г. было подготовлено 121 тыс. летчиков, 122 тыс. парашютистов, 27 тыс. планеристов²⁰.

В первые месяцы Великой Отечественной войны половина членов ОСОАВИАХИМа вступила в ряды действующей армии, народного ополчения, истребительные батальоны и партизанские отряды. ОСОАВИАХИМ к августу 1941 г. сформировал 220 тыс. объектов команд и групп самозащиты общей численностью 28 млн. человек. Сотни тысяч питомцев ОСОАВИАХИМа отмечены наградами Родины, около тысячи стали Героями Советского Союза, многие – дважды Героями, а прославленные летчики А.И. Покрышкин и И.Н. Кожедуб трижды удостоились этого высокого звания. Инициаторами снайперского движения в годы войны были питомцы ОСОАВИАХИМа Ф. Смолячков, П. Головиченко и И. Вежливцев. Бывшие осоавиахимов-

¹⁶ [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.hist.msu.ru/Science/LMNS2002/22.htm>

¹⁷ Там же.

¹⁸ Очерки истории комсомольских организаций Центрального Черноземья. Воронеж, 1978. С. 102.

¹⁹ Там же.

²⁰ Великая Отечественная война 1941-1945: Словарь-справочник М., 1988. С. 342.



ские снайперы И. Григорьев, А. Калинин, Л. Павличенко стали Героями Советского Союза²¹

О весомом вкладе оборонного Общества в Победу в Великой Отечественной войне говорит тот факт, что только за годы войны в нем прошли обучение более 9 млн. человек, в том числе 63 тыс. моряков, 93 тыс. авиационных специалистов, 139 тыс. снайперов, 266 тыс. истребителей танков, более 1 млн. автоматчиков и пулеметчиков, ставших в строй защитников Отечества.

Немало мужественных летчиков было подготовлено в аэроклубах Центрального Черноземья. Среди них была Екатерина Зеленко – воспитанница Воронежского аэроклуба, единственная женщина, совершившая в годы Великой Отечественной войны воздушный таран²². Только из числа выпускников 1940 г. Тамбовского аэроклуба высокого звания Героя Советского Союза были удостоены четыре человека²³.

Члены оборонного Общества потушили более 1 млн. зажигательных бомб, ликвидировали десятки тысяч очагов пожаров. Бойцы-минеры ОСОАВИАХИМа только за период 1944 – 1945 гг. разминировали около 20 тыс. минных полей, обезвредили более 18 млн. мин, свыше 60 млн. снарядов и других взрывоопасных предметов. Эту сложную и опасную работу часто выполняли девушки-комсомолки, зачастую рискуя жизнью. Так, в Воронеже особенно отличилось отделение А.Т. Фоминой (Склярской). Сама же она обезвредила 853 мины и 87 авиабомб и была награждена боевым орденом²⁴.

Основной задачей любого государства является защита своего суверенитета, государственного строя, границ, граждан и их имущества, как от внутренних потрясений, так и от вмешательства внешних сил.

Нынешняя обстановка вновь убеждает в востребованности оборонных обществ. Оптимизация Вооруженных Сил является адекватным шагом современным вызовом и угрозам мировому сообществу. Сокращение срока военной службы и перехода к комплектованию войск и воинских формирований военнослужащими-контрактниками, требуют внесения соответствующих корректив в работу оборонно-общественных организаций.

Президент РФ Дмитрий Медведев призвал использовать многолетний опыт РОСТО (ДОСААФ) в допризывной подготовке молодежи. Об этом он заявил 22 апреля 2009 г. на заседании президиума Госсовета РФ по вопросам совершенствования системы допризывной подготовки, которая прошла в Рязани.

В своем выступлении президент отметил, что за последние 20 лет число граждан, годных к военной службе, сократилось на треть, у 40 % допризывников здоровье и уровень физического развития не соответствует требованиям армейской службы. Действующую систему спортивной и допризывной подготовки необходимо модернизировать в связи с переходом на одногодичный срок военной службы.

По словам Д. Медведева, в этом плане в России есть уникальный опыт. Долгое время допризывной подготовкой молодежи занимались в РОСТО (ДОСААФ), однако за последние 10 лет число молодых людей, занимающихся там, сократилось в 25 раз. «Для подготовки эта организация имеет необходимую технику, однако есть проблемы с нехваткой оборудования и многое зависит от активности самих сотрудников РОСТО (ДОСААФ)» - отметил Дмитрий Медведев²⁵.

²¹ Там же.

²² Край наш Воронежский. Воронеж, 1985. С. 207.

²³ Очерки истории комсомольских организаций Центрального Черноземья. Воронеж, 1979. С. 102.

²⁴ Край наш Воронежский. Воронеж, 1985 С. 207.

²⁵ [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.regnum.ru/news/1154733>



Изучение многолетнего положительного опыта ОСОАВИАХИМа, ДОСААФ может оказать существенную помощь в современных условиях, дать дальнейшее развитие деятельности РОСТО по подготовке кадров защитников Отечества.

FORMATION AND DEVELOPMENT OF THE VOLUNTARY DEFENSE SOCIETIES IN THE PRE-WAR PERIOD (1930S – EARLY 1940S)

A.S. MINAKOV

*Voronezh State University
of Architecture and
Civil Engineering*

e-mail: nevputin@rambler.ru

The paper is devoted to history of development of the defense societies from the moment of their formation till the beginning of the Great Patriotic War. The author shows that the defense societies considered the patriotic education of citizens as their basic authorized task. Apart from getting just the applied professional skills the young people went through a good school of patriotism and civicism. The work also mentions the fact that the organizations of defense were preparing the population of the country for the defense of their motherland. Interesting facts of the preparation of the specialists for the Red Army in the defense societies of the Black Soil Region are mentioned.

Key words: OSOAVIAHIM, DOSAAF, ROSTO, BNO, «Voroshilov sniper».